

特应性皮炎 “伤”的不只是皮肤

特应性皮炎是一种慢性、复发性、系统性的2型炎症性疾病，最基本的特征是皮肤干燥、慢性湿疹样皮损和明显瘙痒。特应性皮炎的出现与遗传因素、免疫异常、环境因素、皮肤屏障功能障碍等有关。特应性皮炎易反复发作，中重度患者每年约有1/3的时间处于复发期。

虽然皮肤瘙痒是特应性皮炎最主要的表现之一，但应对该病绝非“忍一忍”“挠一挠”就

够了。如果未及时采取有效的措施，患者的过敏进程可能沿“皮肤-消化道-呼吸道”进展，给疾病的治疗和长期管理造成困难。

早期罹患特应性皮炎的人，未来合并过敏性鼻炎、哮喘、过敏性结膜炎、荨麻疹等其它2型炎症性疾病的风险往往更高。因此，应该积极治疗特应性皮炎，构筑健康的皮肤屏障。日常要注意以下几点：

做好保湿。外用保湿润肤

剂是特应性皮炎的基础治疗方式，有助防止水分丢失、修复受损的皮肤屏障、减轻外源性不良刺激。在日常生活中，患者应养成护肤的好习惯，可使用保湿效果好、质地黏稠的保湿润肤剂。

此外，还可以适当使用加湿器增加室内湿度，以减少皮肤干燥、瘙痒。

合理洗浴。皮脂膜是皮肤屏障结构的最外层防线，想要守好这道防线，患者洗澡不宜过频，洗澡时间不宜过长，水温

不要超过40摄氏度，洗完澡后，及时擦干身体并涂抹保湿润肤剂。

注意日常护理。要避免过度搔抓和刺激皮肤，远离各种机械、化学刺激以及尘螨、花粉等过敏原。避免食用可能引起过敏的食物。在疾病发作期间，不要饮酒或食用辛辣食物。此外，患者还应防范感冒、感染等可能导致特应性皮炎复发或加重的刺激因素。

国光/文

■专家提醒■

褪黑素不能过量服用

褪黑素是一种内源性激素，主要由人类的松果体分泌，通常在夜间分泌增多，对改善睡眠有促进作用。褪黑素被允许应用于保健食品，每日推荐用量为1~3毫克。长期或过量服用褪黑素可能会抑制人体自身褪黑素的分泌，从而干扰正常的睡眠节律，并可能导致对药物的依赖性。

褪黑素改善睡眠的作用不可否认，其副作用也比其他安眠药更少，但仍不可忽视其常见的副作用，包括头晕头痛、恶心、嗜睡、胃肠不适以及昏沉等，较少见的副作用包括短期情绪不佳、轻度焦虑、腹部痉挛和意识障碍等。

建议首次服用褪黑素之前，先咨询专业医生的意见，尤其是对于患有慢性疾病或正在服用其他药物的人群，患者如果是因器官衰退、大脑功能减退、血管硬化等疾病影响出现失眠，补充褪黑素反而会加重睡眠障碍症状。

陆军军医大学陆军特色医学中心睡眠心理科主任 李玲



1. 绝经后阴道出血。尽管偶尔的阴道出血在绝经后女性中可能是由荷尔蒙波动、感染或其他非癌性原因引起的，但如果绝经后突然出现了和月经很像的再次出血，且持续了很久，那么可能是子宫恶性肿瘤的早期预警信号，因此早期识别并作进一步检查很有必要。

2. 乳房变化。乳房肿块是乳腺癌最常见的早期迹象。除此之外，乳房的其它变化也可能预示着癌症。如果有乳房周围皮肤凹陷形似酒窝、乳头突然内陷、腋窝区肿块、单侧乳头有异常液体分泌等症状，就需要引起注意了。定期进行乳房自检是非常重要的。

3. 月经周期异常。月经周期异常或盆腔疼痛女性月经的可能。

不调并不少见，但如果经期血流量变得越来越多，或者出现了非经期的出血，或者有盆腔疼痛的话，最好咨询下医生，做个经阴道的超声来确定子宫、卵巢、阴道内是否有异常以排除潜在疾病。

4. 慢性咳嗽。慢性咳嗽如果咳嗽持续三周甚至更长时间，且不伴感冒、过敏常见的临床表现（比如鼻塞等），可能提示肺部的病变。如果痰中带血或咯血的话就更应警惕，最好立即就诊。

5. 腹胀。多数女性在月经期间多多少少存在腹胀的感觉，但如果月经结束后腹胀仍然持续，或者突然出现不明原因的便秘且很久都不好转的话，就要警惕卵巢或子宫癌症的可能。

6. 腹痛。腹痛、恶心肠胃不适很常见，也只有极少数人的腹痛意味着癌症。但要注意突然出现持续性胃痉挛或恶心的情况，或持续加重或难以缓解的腹痛可能是消化系统癌症的警示信号。特别是当腹痛伴随体重减轻、黄疸、排便习惯改变时，更应引起高度警惕。

7. 吞咽困难。吞咽困难持续几个星期且情况越来越糟，这常常是食管癌的常见临床表现，最好立即就医检查。

8. 便血。便血多数情况下是良性疾病导致的，比如痔疮，但便血是结直肠癌的常见症状之一。对于50岁以上的老人，定期进行结直肠癌筛查是非常重要的。

河北医科大学第四医院 高书萍

老年人如何选择睡姿

不少老年人存在睡眠问题，或入睡困难，或辗转反侧，或半夜易醒，或醒后不解乏，这时不妨关注一下睡觉姿势。

趴着睡。随着年龄增长，老人脊柱多发生退行性变化，趴着睡可增加脊柱压力，长此以往易导致颈椎、腰椎疼痛等不适，而且此姿势会压迫到胸腹内脏，导致呼吸困难，不建议老人趴姿入睡。

坐着睡。有些老人喜欢在沙发、椅子上读书看报、玩手机、看电视等，有时坐着就睡着了，过度仰头、低头，不仅导

致颈椎压力过大，还易阻塞呼吸道，造成脑部缺氧，醒来后有跌倒的隐患。

仰着睡。标准的仰卧姿势有助于保持头部血液循环以及脊柱的生理曲度，适合有脑供血不足、肺气肿、高血压、腰椎间盘突出症、颈椎病、下肢静脉曲张等疾病的老人。但仰卧位会导致舌头因重力作用坠入咽喉部，常引起睡觉打鼾，不适合有睡眠呼吸暂停综合征的老人。

侧着睡。患有冠心病、肝胆疾病以及消化不良的老人宜选择右侧卧位，可减少对心

脏、肝胆的压力，有助于胃排空；患有反流性食管炎、胃溃疡等病症的老人宜选择左侧卧位，有助于减轻疾病症状；患有睡眠呼吸暂停综合征的老人也适宜侧卧。侧卧睡觉时，可在膝盖间垫一软枕，以缓解对髋关节和脚部的压力。

对于一般老人来说，仰卧与侧卧交替是最佳的睡姿。需要注意的是，没有最好的睡姿，只有最适合自己的睡姿。如果睡觉不安稳，试试换个姿势。

首都医科大学宣武医院 王伟华 王璐璐

■预防为主■

预防阿尔茨海默病 要避免不良习惯

阿尔茨海默病会导致记忆力、思维能力和日常功能的逐渐丧失。预防阿尔茨海默病，在日常生活中应避免一些不良习惯。

吸烟。吸烟会导致供应大脑血液的血管收缩，减少大脑供血量，导致大脑缺氧。吸烟还会释放出大量的自由基和有害化学物质，引发氧化应激和炎症反应，导致大脑不可逆损害，增加患阿尔茨海默病的风险。

不规律的饮食。营养不均衡和不规律的饮食习惯与阿尔茨海默病有关。高糖、高盐和高脂肪的饮食会导致体重增加、血压升高和心血管疾病风险增加。这些因素都会对大脑的血液供应和神经细胞功能产生负面影响。相反，均衡的饮食可以提供大脑所需的营养物质，并帮助维持神经系统的正常功能。

缺乏身体活动。缺乏身体活动对脑健康也有消极影响。长期久坐和缺乏运动会致血循环不畅，减少氧气供应和营养物质到达大脑的能力。运动可以改善心血管健康、提升大脑认知功能。积极参与适度的体育活动，如散步、跳舞、游泳、瑜伽等，有助于预防阿尔茨海默病。

缺乏社交互动。保持社交活动和人际互动，可以刺激大脑活动并提升认知能力。此外，与他人交流和分享经验也有助于保持心理健康，减轻压力和焦虑，降低患阿尔茨海默病风险。

睡眠不足。长期睡眠不足会导致认知功能下降、记忆力减退和情绪不稳定，增加患阿尔茨海默病的风险。因此，我们要确保每天获得充足的睡眠，建立良好的睡眠习惯，包括固定的睡眠时间、舒适的睡眠环境和放松的睡前仪式。

北京电力医院主任医师 孙太欣

图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善